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Madame la Présidente du Parlement de la CEDEAO ; 

Honorables Députés du Parlement de la CEDEAO ; 

Honorables Députés à l’Assemblée Nationale ; 

Mesdames, Messieurs les Ministres et chers collègues ; 

Mesdames, Messieurs les représentants du système des Nations Unies 

au Togo ; 

Mesdames, Messieurs les représentants des organisations de la société 

civile et des organisations de défense des intérêts des femmes ; 

Distingués invités, en vos rangs, grades et titres respectifs, tout 

Protocole observé ; 

Mesdames et Messieurs. 
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Nous sommes très honorés d’accueillir ce forum de l’Association des 

femmes parlementaires de la CEDEAO à Lomé. Au nom du Chef de l’Etat 

et du gouvernement, je tiens à vous exprimer madame la présidente du 

parlement de la CEDEAO, notre profonde gratitude pour avoir porté le 

choix sur notre belle capitale. 

Je vous y souhaite un heureux séjour. 

Nous saluons surtout la pertinence du thème de ce forum qui porte sur 

l’« inclusion financière et l’autonomisation des femmes dans la sous-

région ».  

Il s’agit là, d’un thème d’actualité autour duquel se greffent plusieurs 

problématiques liées au leadership féminin, notamment, l’émancipation 

de la femme, le déséquilibre des pouvoirs, la violence sociale, 

psychologique, physique exercée sur les femmes, l’insertion et la 

participation financière durable des femmes dans le tissu socio-

économique, la reconnaissance de leur apport intrinsèque dans la 

réussite de tout programme de développement, dans notre espace 

communautaire. 

Je salue vivement la présence de nos vaillantes sœurs, éminentes 

femmes parlementaires de notre communauté, ainsi que celle de nos 

partenaires internationaux et de la société civile.  

Merci chers partenaires, pour votre accompagnement soutenu au 

quotidien, aux côtés de nos différents gouvernements, au sujet de cette 
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problématique cruciale de l’inclusion financière et de l’autonomisation 

économique de la femme.  

Je saisis l’opportunité de cette tribune pour rendre hommage à notre 

Chef d’Etat, Son Excellence Monsieur Faure Essozimna GNASSINGBE, 

pour le pragmatisme de sa vision politique grâce à laquelle, ses actions 

se sont toujours révélées proches de nos concitoyens. Les femmes en 

l’occurrence, et leur inclusion financière visant leur autonomisation sous 

toutes ses formes, font partie des priorités de son agenda. 

En effet, face aux disparités d’ordre socio -économiques que nous vivons, 

et surtout face à l’exclusion dont sont victimes les couches vulnérables 

vis-à-vis des systèmes financiers classiques, le gouvernement togolais, 

sous l’impulsion du chef de l’Etat, a introduit de façon exemplaire, le 

mécanisme d’inclusion financière des personnes vulnérables, dans sa 

politique de développement socio-économique. 

Dans cette dynamique, la mise en œuvre de plusieurs programmes 

spécifiques a permis aux femmes, aux jeunes et aux paysans, de renforcer 

leur résilience face aux nombreux chocs conjoncturels auxquels ils ont 

été exposés ; ce qui leur a permis de relever leur pouvoir économique, 

sans pâtir des effets de ces épreuves dures à surmonter au quotidien.  

Dans ce processus, un accent particulier est mis sur le Fonds national de 

la finance inclusive (FNFI) institué depuis 2013, comme un véritable 

vecteur de réduction de la pauvreté, des inégalités, et des 

discriminations. 
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Grâce à ce fonds, de profonds changements visibles s’opèrent dans les 

vies des personnes touchées ; les bénéficiaires ont une vie plus digne et 

plus décente. 

Les femmes ont désormais la possibilité d’entreprendre, grâce à un 

système de financement dont les conditions d’éligibilité sont souples. 

Elles sont par conséquent plus à même de développer leurs activités 

commerciales sur du moyen ou du long terme, et de satisfaire les besoins 

de leurs familles. Elles disposent de possibilités d’épargne sécurisée. Au 

moyen de leur aptitude naturelle à gérer le quotidien, à planifier et à 

anticiper le lendemain, les femmes participent beaucoup plus 

efficacement au développement du pays. 

Je reste persuadée que vous êtes également témoins dans vos pays 

respectifs, de ces changements positifs. 

De plus, pour confirmer l’engagement du gouvernement à faire de 

l’inclusion financière un secteur prioritaire, un ministère y a été dédié 

depuis 2017. Il a été accompagné de la définition d’une Stratégie 

nationale d’inclusion financière adoptée en 2021. Ce mécanisme traduit 

ainsi la vision du gouvernement de favoriser l’accès à tous, aux produits 

et services financiers. 

En plus de ces programmes, il me plait de souligner l’initiative 

présidentielle consistant à réserver un quota de 25% de marchés publics 

aux jeunes et femmes entrepreneures qui y soumissionnent. Cette 

disposition vise à rééquilibrer progressivement la place de la femme dans 
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le milieu des affaires, à soutenir le leadership et l’entreprenariat 

féminins. 

Toutes ces mesures ont permis au Togo, selon les données publiées par 

la BCEAO en juillet 2022 de voir son taux d’inclusion financière passer de 

57,7% en 2014, à 72,2% en 2018, puis à 85,72% en 2021, faisant de notre 

pays, la meilleure performance dans l’espace l’UEMOA, ces dernières 

années. 

Mesdames et messieurs ; 

Ce forum vient à point nommé, car il vient enrichir nos réflexions sur ces 

problématiques qu’abordera l’évènement prochain : la journée 

internationale de la fille (le 11 octobre), journée axée sur le thème retenu 

à l’international : « la vision des filles pour l’avenir ». 

Au plan national, nous avons opté pour le sous-thème : « encourager 

l’excellence académique de la fille : une réponse à la sous-

représentation des femmes aux postes de responsabilité ». 

Pour nous, acteurs engagés dans la promotion de la femme au Togo, 

l’autonomisation passe aussi par l’accès aux compétences, et par 

ricochet, l’accès aux postes de responsabilité. Grâce aux plaidoyers 

constants, soutenus par la volonté politique de notre Chef d’Etat, les 

femmes sont de plus en plus promues aux postes de décision 

stratégiques aux plans politique, administratif et institutionnel.  
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A ce titre, à l’instar de Madame le Premier ministre qui est à la tête du 

gouvernement de notre pays, Madame la Présidente, nous saluons votre 

présence au perchoir du parlement de la CEDEAO.  

Félicitations à vous, Madame la présidente ! Vous êtes pour nous, une 

fierté nationale.  

A travers vous, nous nous réjouissons une fois encore de l’engagement 

de notre Chef d’Etat en faveur de l’égalité des sexes et de la participation 

renforcée des femmes au processus de prise de décision à des niveaux 

stratégiques. Cet engagement a été à juste titre couronné par sa 

distinction en octobre 2021 comme « Champion He for She » par ONU-

Femmes. 

Honorables députés ; 

Distingués invités, Mesdames, messieurs ; 

Dans la dynamique de la réduction de la pauvreté et des inégalités en 

Afrique, la sous-région a adopté des stratégies et politiques en faveur 

d’un développement inclusif. Il s’agit entre autres de : 

✓ la création du centre de la CEDEAO pour le Développement du 

Genre (CCDG) ; 

✓  la mise en œuvre du projet d’Autonomisation des femmes et de 

dividende démographique en Afrique Subsaharienne Plus 

(SWEDD+) ; 

✓ sans oublier l’Acte additionnel sur l’égalité des droits entre hommes 

et femmes ; 

✓  et la plateforme « 50 Millions de Femmes Africaines ont la Parole ». 

https://www.parl.ecowas.int/ecodwd/acte-additionnel-relatif-au-renforcement-des-prerogatives-de-la-cedeao/?lang=fr
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C’est cette approche inclusive transformatrice que mettent en œuvre 

certains Etats de l’espace CEDEAO comme le Togo, pour promouvoir la 

paix et le développement, conformément aux aspirations énoncées dans 

la vision 2050 de l’institution communautaire.  

Cette approche mérite d’être renforcée, intensifiée ; car en dépit des 

efforts déployés pour concéder aux femmes leur indépendance 

économique, elles rencontrent toujours plusieurs obstacles 

majoritairement d’ordre culturel qui freinent énormément leur élan, et 

entravent leur plein épanouissement.  

Nous formulons donc le vœu que les réflexions de ce forum économique 

contribuent à la réduction de ces pesanteurs, et suscitent d’autres 

initiatives tout aussi pertinentes, avec un engagement politique plus 

soutenu de même que des actions plus concrètes, qui tiennent compte 

des perspectives de genre, en vue d’améliorer la situation des femmes ; 

car, nous le savons tous, aucun développement intégral et durable n’est 

possible si les aspirations des femmes et les filles qui représentent plus 

de la moitié de la population mondiale ne sont pas prises en compte. 

 

Madame la présidente, distingués invités, mesdames et messieurs ; 

Je ne saurais clore mon propos, sans renouveler mes sincères 

remerciements aux délégués des pays frères, à tous les acteurs et 

partenaires qui œuvrent continuellement pour l’inclusion financière et 

l’autonomisation économique effective des femmes dans la sous-région.  
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Tout en souhaitant que de telles rencontres se renouvellent souvent en 

vue d’accélérer les réflexions sur la problématique de l’égalité, je suis 

certaine que ce forum débouchera sur des solutions audacieuses et des 

approches innovantes, devant booster davantage les efforts entrepris 

par nos Etats, en faveur de l’inclusion financière et de l’autonomisation 

des femmes.  

C’est sur cette note de certitude que je déclare ouverts, les travaux du 

forum de l’ECOFEPA sur « l’Inclusion financière et autonomisation des 

femmes dans la sous-région de la CEDEAO ». 

Je vous souhaite de fructueux échanges et plein succès à vos travaux ! 

Je vous remercie. 


